

Секция «Социология»

Ценность многодетной семьи в условиях современного российского общества

Грудина Татьяна Николаевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: tngrudina@gmail.com

Многодетная семья в современном российском обществе явление достаточно редкое и весьма противоречивое. С одной стороны, многодетность воспринимается как высшая ценность, за которой стоит радость материнства, семейного счастья, проявление таких человеческих качеств, как любовь, жертвенность, ответственность и т.д. С другой стороны, многодетность ассоциируется с маргинальностью, безрадостным существованием, незащищенностью и нищетой.

Россия исторически связана с понятием многодетности: четверо-пятеро детей в семье было нормой. Однако, в связи с трансформацией общества, современная многодетная семья имеет иное строение, иной жизненный уклад, поскольку существует в ином социально-экономическом контексте. Многодетной сейчас считается семья с тремя и более детьми. Несомненно, структура и образ жизни многодетной семьи со временем видоизменились. А изменилась ли ценность такого социального явления, как многодетная семья?

Результаты многочисленных исследований говорят о том, что семья - одна из важнейших жизненных ценностей современных россиян, намного более значимая, чем, например, интересная работа, материальное благополучие, успехи в профессиональной деятельности [1, 4]. Вместе с тем, семья - одна из наиболее неблагополучных, кризисных сфер жизни современных россиян. Это проявляется в неустойчивости браков, дезорганизации общения в семье и социализации детей, нуклеаризации и малодетности [4].

Потребность общества и потребность отдельной семьи в детях может не совпадать. Возможно, что некоторые супруги могут удовлетворить свои потребности в отцовстве и материнстве, дав жизнь и воспитание одному ребенку. Однако для расширенного воспроизводства населения нужно, чтобы каждая семья родила и воспитала в среднем больше двух детей [1,2]. Необходимо изменение демографического поведения населения в направлении создания не только экономических, но и разнообразных социальных условий для укрепления семьи с несколькими детьми.

Согласно взглядам Дарского Л.Е., переход от многодетности к малодетности связан, прежде всего, с переоценкой ценностей, с изменением этической системы, господствующей среди населения. Как в рамках семьи, так и на индивидуальном уровне, всегда происходит конкуренция потребностей, которая осуществляется на основе тех ценностей, которые являются более важными и первостепенными. И, если потребность в нескольких детях у индивидов достаточно высока, то, несмотря на экономические и социальные факторы, она будет реализована.

Проведенное сотрудниками кафедры социологии семьи и демографии социологического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова исследование «Образ жизни многодетных

семей в России и задачи демографической политики» ставило своими целями изучение положения и образа жизни современных многодетных российских семей.

Выяснилось, что у многодетных матерей действительно совершенно иная система жизненных установок в сравнении с малодетными женщинами. Достижение жизненно-го благополучия у них связано прежде всего:

- с отношениями с детьми (90,3%);
- с прочностью семьи (89,5%);
- с супружескими отношениями (86,4%), т.е. с семейностью.

Также, данное исследование показало, что при всей сложности, противоречивости (и часто маргинальности) многодетной семьи, роли многодетной матери, никто из ре-спондентов не винит в этом саму многодетность, никто не считает большое число детей ошибкой или жизненным просчетом[1]. Многодетная семья – это не пережиток прошло-го, а, как видится, реальный шанс для построения нормального будущего.

Сейчас достаточно распространено мнение о том, что иметь семью – это «не модно». Поэтому необходимо формировать, причем, в первую очередь, у подрастающего поколения, ценность пожизненного, зарегистрированного брака с несколькими детьми, семейного образа жизни, благополучной многодетной семьи как положительной нормы. В этом плане достаточно велика роль школы, СМИ (включая интернет), которые должны повышать значимость семьи и семейного образа жизни. Для этого, по мнению известного демографа В.А. Борисова, необходимо переориентировать средства массо-вой информации на пропаганду «хороших» и «благополучных» многодетных семей, на пропаганду единственного пожизненного брака как положительной нормы. Необходимо поднять общественный престиж семьи, домашнего хозяйства как важного социально-го института, обыкновенной «рутинной» жизни, социальной роли мужа, отца, жены, матери. Общественный престиж женщины-хозяйки, жены, матери не должен уступать роли передовицы труда [2].

На наш взгляд, именно многодетная семья и ее особая ценность на общественном уровне должна быть основой демографической политики страны. Важно сделать мно-годетность престижной. Но одной информационной и экономической политики мало. Необходимо создать условия для нормальной жизни многодетных семей. Но это не только экономические условия, но и медицинские, образовательные, юридические, а также архитектурно-градостроительные.

Литература

1. Антонов А.И. Многодетная семья в эру депопуляции (Результаты всероссийско-го исследования многодетных матерей). Демографические исследования», 8–9, <http://www.demographia.ru>
2. Борисов В.А. Демографическая дезорганизация России: Избранные демографи-ческие труды. Редактор-составитель А.И. Антонов. М.: «NOTA BENE», 2007.,
3. Дарский Л.Е. Проблема изучения факторов рождаемости // Рождаемость. М.: Статистика, 1976.
4. Елизаров А.Н. Роль духовных ценностных ориентаций в процессе интеграции се-мьи // Вестник Московского университета. Серия 14. Психология. - 1997. - 3. - С. 59 - 67.

Конференция «Ломоносов 2012»

5. Марковская Н.Г. Место семьи в системе ценностных ориентаций личности: Автoreф. .канд. социол. наук. М., 1990.

Слова благодарности

Автор выражает благодарность сотрудникам кафедры социологии семьи и демографии социологического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова и лично научному руководителю профессору Антонову Анатолию Ивановичу за помощь в написании работы.